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7. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung
auf die Kleine Anfrage Nr. 2719

des Abgeordneten Daniel Freiherr von Lutzow (AfD-Fraktion)
Drucksache 7/7511

Anzahl und Griinde der in Haushaltssicherung befindlichen Kommunen

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und fir Kommunales die
Kleine Anfrage wie folat:

Vorbemerkung des Fragestellers: Durch verfehlte Entscheidungen der Landesregierung,
unter anderem im Zusammenhang mit der sogenannten Corona-Situation, der Migrations-
politik, aber auch der Einfuhrung der doppelten kommunalen Buchflhrung (Doppik), wurden
und werden den Kommunen zu wenig finanzielle Mittel zur Verfligung gestellt und ihnen
gravierende Hurden auferlegt, sodass sie in erhebliche finanzielle Probleme geraten. Als
Folge missen durch die Kommunen Haushaltssicherungsmalnahmen ergriffen werden.

Frage 1: Wie viele Kommunen sind aktuell in der Haushaltssicherung befindlich? (Bitte ein-
zeln benennen und aufschlisseln nach Landkreisen und kreisfreien Stadten sowie Griin-
den.)

zu Frage 1: Die erbetenen Informationen sind, soweit sie vorliegen beziehungsweise von
den unteren Kommunalaufsichtsbehdrden tUbermittelt wurden, der beigefigten Anlage zu
entnehmen.

Frage 2: Welche Kommunen werden aufgrund fehlender Abschlisse zusatzlich in die vor-
laufige Haushaltssicherung laut Brandenburger Kommunalverfassung gehen mussen, weil
die Jahresabschlisse mehr als drei Jahre zurickhangen? (Bitte einzeln aufschlisseln nach
Landkreisen und kreisfreien Stadten.)

zu Frage 2: Nach einer im Februar 2023 durchgefuhrten Umfrage verfugen mehr als die
Halfte aller Kommunen Uber einen beschlossenen Jahresabschluss fir das Haushaltsjahr
2018 oder spater. Eine Prognose zur Anzahl der Kommunen, die ab 2025 in der vorlaufigen
Haushaltsfihrung auf Grund fehlender Jahresabschlisse verbleiben, kann nicht abgegeben
werden. Im Ubrigen wird auf die Antwort der Landesregierung zu Frage 5 der Kleinen An-
frage Nr. 2626 (Drucksache 7/7423) verwiesen.

Frage 3: Was gedenkt die Landesregierung zu unternehmen, um die Rechnungsprifungs-

amter der Landkreise zu unterstlitzen und den Bearbeitungsstau zeitnah abzuarbeiten?
(Bitte die Malinhahmen genau aufschlisseln)
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zu Frage 3: Die Rechnungsprufungsamter konnen sich zur Prufung des Jahresabschlusses
gemall § 102 Absatz 2 der Kommunalverfassung des Landes Brandenburg einer Wirt-
schaftspruferin oder eines Wirtschaftsprufers beziehungsweise einer Wirtschaftsprufungs-
gesellschaft bedienen. Auch die Anderung des Jahresabschlussbeschleunigungsgesetzes
tragt wesentlich zur Entlastung der Rechnungsprufungsamter bei, da die Moglichkeit be-
steht, mit dem wieder vollstandig aufzustellenden und zu prifenden Jahresabschluss 2020
die vorhergehenden vereinfacht aufgestellten Jahresabschlusse lediglich inzident mitzupru-
fen beziehungsweise auf die Prifung zu verzichten. Ein Bearbeitungsstau bei den Rech-
nungsprufungsamtern ist der Landesregierung nicht bekannt.

Frage 4: Wie gedenkt die Landesregierung die Kommunen zu unterstutzen, die durch die
fehlenden Jahresabschlusse ab 2024 in die vorlaufige Haushaltssicherung rutschen konn-
ten? (Bitte MaRnahmen einzeln auffihren.)

zu Frage 4: Das Inkrafttreten der Regelung, nach der Kommunen wegen fehlender Jahres-
abschlusse in der vorlaufigen Haushaltsfihrung verbleiben, weil die Haushaltssatzungen
keine Rechtskraft entfalten, gilt ab der Haushaltssatzung fur das Haushaltsjahr 2025. Die
Landesregierung geht davon aus, dass insbesondere auf Grund der Anderung des Jahres-
abschlussbeschleunigungsgesetzes nur noch wenige Kommunen aus diesem Grund in der
vorlaufigen Haushaltsfiihrung verbleiben. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 ver-
wiesen.

Anlage/n:
1. Anlage



Anlage

Landkreis/Stadt

Stadt/Gemeinde/Amt

Griinde

Stadt Brandenburg

HSK - Pflicht 2022

HSK - Pflicht 2023

Stadt Cottbus/Choésebuz X - Im Jahr 2022 befand sich die Stadt noch im HSK. Der Hochststand der Fehlbetrage im
ord. Ergebnis i. H. v. 105,1 Mio. € im Jahr 2012 wurde ab dem Jahr 2017 signifikant
reduziert. Seit 2023 kann die Stadt erstmals den gesetzlichen Haushaltsausgleich
darstellen.

Stadt Frankfurt (Oder) X HH noch nicht vorgelegt |Die Stadt befindet sich seit vielen Jahren - auch schon vor der Umstellung auf die
Doppik im Jahr 2010 - in der HSK-Pflicht auf Grund hoher Altfehlbetrage und
struktureller Defizite. Auch in den zukiinftigen Jahren wird die Aufstellung eines HSK
erforderlich sein. Die wesentlichen Griinde sind struktureller Art wie sinkende
Einwohnerzahlen und fehlende Wirtschaftskraft. Darliber hinaus hat die Stadt
steigende Jugend- und Soziallasten und seit 2020 ein geringeres
Gewerbesteueraufkommen u. a. auf Grund der Corona-Pandemie zu verzeichnen.

Stadt Potsdam - HH noch nicht vorgelegt

Landkreis Barnim - -

Landkreis Elbe-Elster - -

Landkreis Dahme-Spreewald - -

Landkreis Havelland - -

Landkreis Markisch-Oderland - -

Landkreis Oberhavel - -

Landkreis Oberspreewald-Lausitz - -

Landkreis Oder-Spree - -

Landkreis Ostprignitz-Ruppin - -

Landkreis Potsdam-Mittelmark - HH noch nicht vorgelegt

Landkreis Prignitz - -

Landkreis Spree-Neile - -

Landkreis Teltow-Flaming - -

Landkreis Uckermark - -

Barnim Gemeinde Ahrensfelde - -

Stadt Bernau bei Berlin - -

Amt Biesenthal-Barnim - -

Stadt Biesenthal - -

Gemeinde Breydin - -

Gemeinde Marienwerder - -

Gemeinde Melchow - -

Gemeinde Ridnitz - -

Gemeinde Sydower Fliefl - -

Amt Britz-Chorin-Oderberg - -

Gemeinde Niederfinow - -

Gemeinde Britz - -

Gemeinde Chorin X X Insbesondere Nachberechnungen von Kita- und Schulkostenumlagen (Aufwand), kein
strukturelles Defizit
Anzumerken ist, dass die Gemeinde Chorin nach dem Wortlaut des § 63 Absatz 5
BbgKVerf zur Aufstellung eines Haushaltssicherungskonzeptes verpflichtet ist, aber im
Einvernehmen mit der Kommunalaufsicht auf die Aufstellung eines
Haushaltssicherungskonzeptes verzichtet wurde, weil der Haushaltsplan dieser
Gemeinde das Wiedererreichen des gesetzlichen Haushaltsausgleiches auch ohne
Ergreifen von Konsolidierungsmafnahmen im mittelfristigen Planungszeitraum
ausweist.

Gemeinde Hohenfinow X Strukturelles Defizit

Gemeinde Liepe X Strukturelles Defizit
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Anlage

Landkreis/Stadt Stadt/Gemeinde/Amt HSK - Pflicht 2022 HSK - Pflicht 2023 Griinde

Gemeinde Lunow-Stolzenhagen X X Vielféltige Grlinde (z.B. Riickstau bei Vereinnahmung von Gebiihren,
Instandhaltungen), kein strukturelles Defizit
Anzumerken ist, dass die Gemeinde Lunow-Stolzenhagen nach dem Wortlaut des §
63 Absatz 5 BbgKVerf zur Aufstellung eines Haushaltssicherungskonzeptes
verpflichtet ist, aber im Einvernehmen mit der Kommunalaufsicht auf die Aufstellung
eines Haushaltssicherungskonzeptes verzichtet wurde, weil der Haushaltsplan dieser
Gemeinde das Wiedererreichen des gesetzlichen Haushaltsausgleiches auch ohne
Ergreifen von Konsolidierungsmafnahmen im mittelfristigen Planungszeitraum
ausweist

Stadt Oderberg X X Strukturelles Defizit in der Vergangenheit (wurde bereits Gberwunden)
Anzumerken ist, dass die Gemeinde Oderberg nach dem Wortlaut des § 63 Absatz 5
BbgKVerf zur Aufstellung eines Haushaltssicherungskonzeptes verpflichtet ist, aber im
Einvernehmen mit der Kommunalaufsicht auf die Aufstellung eines
Haushaltssicherungskonzeptes verzichtet wurde, weil der Haushaltsplan dieser
Gemeinde das Wiedererreichen des gesetzlichen Haushaltsausgleiches auch ohne
Ergreifen von Konsolidierungsmafnahmen im mittelfristigen Planungszeitraum
ausweist

Gemeinde Parsteinsee - -

Stadt Eberswalde - -

Amt Joachimsthal (Schorfheide) - -

Gemeinde Althuttendorf - -

Gemeinde Friedrichswalde - -

Stadt Joachimsthal - -

Gemeinde Ziethen - R

Gemeinde Panketal - -

Gemeinde Schorfheide - -

Gemeinde Wandlitz - -

Stadt Werneuchen - R

Dahme Spreewald Gemeinde Bestensee - HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Eichwalde - -

Gemeinde Heideblick - -

Gemeinde Heidesee - -

Stadt Konigs Wusterhausen - -

Amt Lieberose/Oberspreewald - -

Gemeinde Alt Zauche-WulRwerk - HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Byhleguhre-Byhlen/Béta Géra-Bélin - HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Jamlitz - HH noch nicht vorgelegt

Stadt Lieberose - HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Neu Zauche/Nowa Niwa - HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Schwielochsee - HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Spreewaldheide/Btosanska Géla - HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Straupitz/T$upc - HH noch nicht vorgelegt

Stadt Liibben (Spreewald)/Lubin (Btota) - -

Stadt Luckau - HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Markische Heide - -

Stadt Mittenwalde - R

Amt Schenkenldndchen - -

Gemeinde Grol} Koris - HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Halbe - HH noch nicht vorgelegt

Stadt Markisch Buchholz X HH noch nicht vorgelegt |Kreis- und Amtsumlage, Personalaufwendungen

Gemeinde Minchehofe - HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Schwerin - -

Stadt Teupitz X HH noch nicht vorgelegt |Kreis- und Amtsumlage, Personalaufwendungen

Gemeinde Schénefeld

Gemeinde Schulzendorf

HH noch nicht vorgelegt
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Anlage

Landkreis/Stadt

Stadt/Gemeinde/Amt

HSK - Pflicht 2023

Griinde

Amt Unterspreewald

HSK - Pflicht 2022

Gemeinde Bersteland

- HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Drahnsdorf

X HH noch nicht vorgelegt

Verbandsumlage TAZV, Aufwand fiir gemeindeeigene Kita

Stadt GolRen

- HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Kasel-Golzig

- HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Krausnick-Gro3 Wasserburg

- HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Rietzneuendorf-Staakow

- HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Schlepzig

- HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Schénwald

X HH noch nicht vorgelegt

Grinde sind dem Landkreis nicht bekannt

Gemeinde_Steinreich

HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Unterspreewald

- HH noch nicht vorgelegt

Stadt Wildau

Gemeinde Zeuthen

Elbe Elster

Stadt Bad Liebenwerda

Stadt Doberlug-Kirchhain

Amt Elsterland

Gemeinde Heideland

Gemeinde Riickersdorf

Gemeinde Schilda

Gemeinde Schoénborn

Gemeinde Trobitz

Altfehlbetrage und strukturelles Defizit

Stadt Elsterwerda

Stadt Falkenberg/Elster

Stadt Finsterwalde

Stadt Herzberg (Elster)

Amt Kleine Elster (Niederlausitz)

Gemeinde Massen-Niederlausitz

Gemeinde Crinitz

Gemeinde_Lichterfeld-Schacksdorf

Gemeinde Sallgast

Altfehlbetrage und strukturelles Defizit

Stadt Mihlberg/Elbe

Amt Plessa

Gemeinde Gorden-Staupitz

Fir 2023 wird die Notwendigkeit unter Beriicksichtigung der vorlaufigen

Jahresabschliisse geprift

Gemeinde Hohenleipisch

Gemeinde Plessa

Gemeinde Schraden

Gemeinde Rdderland

Amt Schlieben

Gemeinde Kremitzaue

Ausgleich 2027 vorgesehen

Gemeinde Fichtwald

Altfehlbetrage und strukturelles Defizit

Gemeinde Hohenbucko

Gemeinde Lebusa

Altfehlbetrage und strukturelles Defizit

Stadt Schlieben

Stadt Schénewalde

Amt Schradenland

Gemeinde Gréden

Gemeinde GrofRthiemig

Gemeinde Hirschfeld

Gemeinde Merzdorf

Stadt Sonnewalde

Stadt Uebigau-Wahrenbriick

Havelland

Amt Friesack

Stadt Friesack

Gemeinde Mihlenberge
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Anlage

Landkreis/Stadt

Stadt/Gemeinde/Amt

Griinde

Gemeinde Paulinenaue

HSK - Pflicht 2022

HSK - Pflicht 2023

Gemeinde Pessin

Gemeinde Retzow

Gemeinde Wiesenaue

Amt Nennhausen

Gemeinde Kotzen

Durchgehende Fehlbetrage (Jahresabschliisse) und keine positive Entwicklung in der
Planung, seit 2016 keine vorhandenen Uberschussriicklagen zum Ausgleich - zu
geringe Ertragsmdoglichkeiten, dem gegeniiber stehen stetig steigende Aufwendungen
(u. a. Amtsumlage, Kreisumlage)

Gemeinde Mérkisch-Luch

Gemeinde Nennhausen

Gemeinde Stechow-Ferchesar

Amt Rhinow

Gemeinde Gollenberg

Gemeinde GroRderschau

Gemeinde Havelaue

Gemeinde KleRen-Gorne

Fehlbedarfe in Planung, Riicklage in Planung nicht ausreichend zum
Haushaltsausgleich

Stadt Rhinow

Gemeinde Seeblick

Gemeinde Brieselang

Gemeinde Dallgow-Déberitz

Gemeinde Milower Land

Gemeinde Schénwalde-Glien

Gemeinde Wustermark

Stadt Falkensee

Stadt Ketzin/Havel

Stadt Nauen

Stadt Premnitz

Stadt Rathenow

Markisch-Oderland

Stadt Altlandsberg

Stadt Bad Freienwalde (Oder)

Amt Barnim-Oderbruch

Gemeinde Bliesdorf

Gemeinde Neulewin

Gemeinde Neutrebbin

Gemeinde Oderaue

Gemeinde Protzel

Gemeinde Reichnow-Maglin

Amt Falkenberg-Héhe

Gemeinde Beiersdorf-Freudenberg

Gemeinde Falkenberg

Gemeinde Heckelberg-Brunow

Gemeinde Héhenland

Gemeinde Fredersdorf-Vogelsdorf

Amt Golzow

Gemeinde Alt-Tucheband

Gemeinde Bleyen-Genschmar

Gemeinde Golzow

Gemeinde Kistriner Vorland

Griinde sind dem Landkreis nicht bekannt

Gemeinde Zechin

Griinde sind dem Landkreis nicht bekannt

Gemeinde Hoppegarten

Amt Lebus

Stadt Lebus

Griinde sind dem Landkreis nicht bekannt

Gemeinde Podelzig
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Anlage

Landkreis/Stadt

Stadt/Gemeinde/Amt

Griinde

Gemeinde Reitwein

HSK - Pflicht 2022

HSK - Pflicht 2023

Gemeinde Treplin

Gemeinde Zeschdorf

Gemeinde Letschin

Amt Markische Schweiz

Stadt Buckow

Gemeinde Garzau-Garzin

Gemeinde Oberbarnim

Gemeinde Rehfelde

Gemeinde Waldsieversdorf

Gemeinde Markische Hbhe (bis 31.12.2021 Amt
Neuhardenberg)

Stadt Miincheberg

Gemeinde Neuenhagen bei Berlin

AmtNeuhardenberg (Amt wurde zum 31.12.2021

aufgelost)
Gemeinde Gusow-Platkow

G - Marki m

Gemeinde Nehardenberg

Gemeinde Petershagen-/Eggersdorf

Gemeinde Riidersdorf bei Berlin

Stadt Seelow

Amt Seelow-Land

Gemeinde Falkenhagen (Mark)

Gemeinde Fichtenhdhe

Griinde sind dem Landkreis nicht bekannt

Gemeinde Lietzen

Gemeinde Lindendorf

Gemeinde Vierlinden

Grinde sind dem Landkreis nicht bekannt

Gemeinde Gusow-Platkow (bis 31.12.2021 Amt
Neuhardenberg)

Griinde sind dem Landkreis nicht bekannt

Gemeinde Neuhardenberg (bis 31.12.2021 Amt
Neuhardenberg)

Stadt Strausberg

Stadt Wriezen

Oberhavel

Birkenwerder

Flrstenberg/Havel

Glienicke/Nordbahn

Hennigsdorf

Hohen Neuendorf

Kremmen

Leegebruch

Liebenwalde

Lowenberger Land

Muihlenbecker Land

Oberkramer

Oranienburg,Stadt

Velten

Zehdenick

Amt Gransee u. Gemeinden

Gransee

GroRwoltersdorf

Schénermark

Sonnenberg

Stechlin
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Anlage

Landkreis/Stadt

Stadt/Gemeinde/Amt

HSK - Pflicht 2023

Griinde

Oberspreewald-Lausitz

Amt Altdébern

HSK - Pflicht 2022

Gemeinde Altdébern

HH noch nicht vorgelegt

2023 voraussichtlich HSK-Pflicht - strukturelles Defizit

Gemeinde Bronkow

Gemeinde Luckaitztal

Gemeinde Neu-Seeland/Nowa Jazorina

Gemeinde Neupetershain/Nowe Wiki

HH noch nicht vorgelegt

2023 voraussichtlich HSK-Pflicht - strukturelles Defizit

Stadt Calau/Kalawa

Stadt Grofraschen

Stadt Lauchhammer

Stadt Liibbenau/Spreewald / Lubnjow/Btota

Amt Ortrand

Gemeinde Frauendorf

Gemeinde GroRkmehlen

Gemeinde Kroppen

Gemeinde Lindenau

Stadt Ortrand

Gemeinde Tettau

Amt Ruhland

Gemeinde Grinewald

Gemeinde Guteborn

Gemeinde Hermsdorf

Gemeinde Hohenbocka

Stadt Ruhland

Gemeinde Schwarzbach

Gemeinde Schipkau

Stadt Schwarzheide

Stadt Senftenberg/Zty Komorow

Stadt Vetschau/Spreewald / WétoSow/Btota

Oder-Spree

Stadt Beeskow

Amt Brieskow-Finkenheerd

Gemeinde Brieskow-Finkenheerd

Gemeinde GroR Lindow

Gemeinde Vogelsang

Gemeinde Wiesenau

Gemeinde Ziltendorf

Stadt Eisenhittenstadt

Stadt Erkner

Stadt Friedland

Kommune muss eine grofRe Flache unterhalten, viele kleine Ortsteile, wenige
Einwohner und damit geringe Einnahmen

Stadt Flrstenwalde/Spree

Gemeinde Griinheide (Mark)

Amt Neuzelle

Gemeinde Lawitz

Gemeinde Neiflemiinde

Gemeinde Neuzelle

Amt Odervorland

Gemeinde Berkenbriick

Gemeinde Briesen (Mark)

Gemeinde Jacobsdorf

Madlitz-Wilmersdorf

/

Zum 01.01. 2014 in die Gemeinde Briesen eingemeindet

Gemeinde Rietz-Neuendorf

HH noch nicht vorgelegt

HSK-Pflicht It. Finanzplan auch in 2023, Kommune muss eine grof3e Flache
unterhalten, viele kleine Ortsteile, wenige Einwohner und damit geringe Einnahmen
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Anlage

Landkreis/Stadt

Stadt/Gemeinde/Amt

Griinde

Amt Scharmiitzelsee

HSK - Pflicht 2022

HSK - Pflicht 2023

Gemeinde Bad Saarow

Gemeinde Diensdorf-Radlow

Gemeinde Langewahl

Gemeinde Reichenwalde

Gemeinde Wendisch Rietz

Amt Schlaubetal

Gemeinde Grunow-Dammendorf

Gemeinde Mixdorf

Stadt Miillrose

Gemeinde Ragow-Merz

Gemeinde Schlaubetal

Gemeinde Siehdichum

Gemeinde Schdneiche bei Berlin

Amt Spreenhagen

Gemeinde Gosen-Neu Zittau

Gemeinde Rauen

Gemeinde Spreenhagen

Gemeinde Steinhéfel

Stadt Storkow (Mark)

Gemeinde Tauche

HSK-Pflicht It. Finanzplan auch in 2023, Kommune muss eine grofRe Flache
unterhalten, viele kleine Ortsteile, wenige Einwohner und damit geringe Einnahmen

Gemeinde Woltersdorf

Ostprignitz-Ruppin

Gemeinde Fehrbellin

Gemeinde Heiligengrabe

Stadt Kyritz

Amt Lindow (Mark)

Gemeinde Herzberg (Mark)

Stadt Lindow (Mark)

Gemeinde Riithnick

Gemeinde Vielitzsee

Stadt Neuruppin

Amt Neustadt (Dosse)

Gemeinde Breddin

Gemeinde Dreetz

Stadt Neustadt (Dosse)

Gemeinde_Sieversdorf-Hohenofen

Gemeinde_Stiidenitz-Schdnermark

Gemeinde Zernitz-Lohm

Stadt Rheinsberg

Amt Temnitz

Gemeinde Markisch Linden

Gemeinde Dabergotz

Gemeinde Storbeck-Frankendorf

Gemeinde Temnitzquell

Relativ geringe Gewerbesteuereinnahmen gegeniber den anderen amtsangehdrigen

Gemeinden des Amtes Temnitz

Gemeinde Temnitztal

Gemeinde Walsleben

Stadt Wittstock/Dosse

Gemeinde Wusterhausen/Dosse

Potsdam-Mittelmark

Stadt Bad Belzig

HH noch nicht vorgelegt

Stadt Beelitz

HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde GroR Kreutz (Havel)

Gemeinde Kleinmachnow
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Anlage

Landkreis/Stadt Stadt/Gemeinde/Amt HSK - Pflicht 2022 HSK - Pflicht 2023 Griinde
Gemeinde Kloster Lehnin - -
Gemeinde Michendorf - -
Gemeinde Nuthetal - -
Gemeinde Schwielowsee - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Stahnsdorf - -
Gemeinde Seddiner See - -
Stadt Teltow - -
Stadt Treuenbrietzen - -
Stadt Werder (Havel) - -
Gemeinde Wiesenburg - HH noch nicht vorgelegt
Amt Beetzsee - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Beetzsee - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Beetzseeheide - HH noch nicht vorgelegt
Stadt Havelsee - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Pawesin - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Roskow - HH noch nicht vorgelegt
Amt Briick - -
Gemeinde Borkheide - -
Gemeinde Borkwalde - -
Stadt Briick - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Golzow - -
Gemeinde Linthe - -
Gemeinde Planebruch - -
Amt Niemegk - -
Gemeinde Miihlenfliel - HH noch nicht vorgelegt
Stadt Niemegk - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Planetal - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Rabenstein/Fldming - HH noch nicht vorgelegt
Amt Wusterwitz - -
Gemeinde Bensdorf - R
Gemeinde Rosenau - -
Gemeinde Wusterwitz - -
Amt Ziesar - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Buckautal - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Gorzke - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Graben - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Wenzlow - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Wollin - HH noch nicht vorgelegt
Stadt Ziesar - HH noch nicht vorgelegt

Prignitz Amt Bad Wilsnack/Weisen - HH noch nicht vorgelegt

Stadt Bad Wilsnack

HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Breese

HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Legde/Quitzobel

HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Riihstadt

HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Weisen

HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde GroR Pankow (Prignitz)

Gemeinde Gumtow

Gemeinde Karstadt

Amt Lenzen-Elbtalaue

HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Cumlosen

HH noch nicht vorgelegt

Grund flr HSK 2022: Pflicht gem. § 63 Abs. 5 BbgKVerf

Gemeinde Lanz

HH noch nicht vorgelegt

Grund flir HSK 2022: Pflicht gem. § 63 Abs. 5 BbgKVerf

Stadt Lenzen (Elbe)

HH noch nicht vorgelegt

Grund flr HSK 2022: Pflicht gem. § 63 Abs. 5 BbgKVerf

Gemeinde Lenzerwische

X |X |X |X

HH noch nicht vorgelegt

Grund flir HSK 2022: Pflicht gem. § 63 Abs. 5 BbgKVerf
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Anlage

Landkreis/Stadt

Stadt/Gemeinde/Amt

Griinde

Amt Meyenburg

HSK - Pflicht 2022 HSK - Pflicht 2023

Gemeinde Gerdshagen

Gemeinde Halenbeck-Rohlsdorf

Gemeinde Kimmernitztal

Gemeinde MarienflieR

Stadt Meyenburg

Stadt Perleberg

Gemeinde Plattenburg

Grund flir HSK 2022: Pflicht gem. § 63 Abs. 5 BbgKVerf

Stadt Pritzwalk

Amt Putlitz-Berge

- HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Berge

- HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Giilitz-Reetz

- HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Pirow

- HH noch nicht vorgelegt

Stadt Putlitz

- HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Triglitz

HH noch nicht vorgelegt

Stadt Wittenberge

X X

Grund flir HSK: Pflicht gem. § 63 Abs. 5 BbgKVerf

Spree-Neilte

Amt Burg (Spreewald)

Gemeinde Briesen/Briazyna

- HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Burg (Spreewald)/Borkowy (Btota)

HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Dissen-Striesow

- HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Guhrow/Géry

Gemeinde Schmogrow-Fehrow/Smogorjow-Priawoz X HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Werben/Wijerbno X HH noch nicht vorgelegt

Amt Doébern-Land - HH noch nicht vorgelegt

Stadt Doébern X HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Felixsee X HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Grol3 Schacksdorf-Simmersdorf - HH noch nicht vorgelegt

Hornow-Wadelsdorf . . Am 1.1.2016 in die Stadt Spremberg eingemeindet

Gemeinde Jamlitz-Klein Diiben X HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Neilke-Malxetal X HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Tschernitz X HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Wiesengrund/tukojce X HH noch nicht vorgelegt

Stadt Drebkau/Drjowk - -

Stadt Stadt Forst (Lausitz)/Bar$¢ (LuZyca) X -

Stadt Guben -

Gemeinde Kolkwitz/Gotkojce - HH noch nicht vorgelegt

Gemeinde Neuhausen/Spree - -

Amt Peitz - -

Gemeinde Janschwalde/Jansojce - -

Gemeinde Drachhausen/Hochoza - -

Gemeinde Drehnow/Drienow X -

Gemeinde Heinersbriick/Moést X X

Stadt Peitz/Picnjo - -

Gemeinde Tauer/Turjej - -

Gemeinde Teichland/Gatojce X X

Gemeinde Turnow-Preilack/Turnow-PSituk X -

Gemeinde Schenkenddbern - X

Stadt Spremberg/Grodk - HH noch nicht vorgelegt

Stadt Welzow/Wielcej - -
Teltow-Flaming Gemeinde Am Mellensee - -

Stadt Baruth/Mark - -

Gemeinde Blankenfelde-Mahlow - -

Amt Dahme/Mark - -

Stadt Dahme/Mark X X Mangelnde Finanzausstattung, hohe Umlagen

Gemeinde Dahmetal
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Anlage

Landkreis/Stadt Stadt/Gemeinde/Amt HSK - Pflicht 2022 HSK - Pflicht 2023 Griinde
Gemeinde lhlow - -
Gemeinde Niederer Flaming X X Mangelnde Finanzausstattung, hohe Umlagen
Gemeinde GroRbeeren - -
Stadt Jiterbog - -
Stadt Luckenwalde - -
Stadt Ludwigsfelde - -
Gemeinde Niederer Flaming - -
Gemeinde Niedergorsdorf X X Mangelnde Finanzausstattung, hohe Abschreibungen
Gemeinde Nuthe-Urstromtal - -
Gemeinde Rangsdorf - -
Stadt Trebbin X X Mangelnde Finanzausstattung
Stadt Zossen X - Hohe Finanzausgleichsumlage

Uckermark Stadt Angermiinde - -
Gemeinde Boitzenburger Land X HH noch nicht vorgelegt |In Vorjahren Pensionsriickstellungen und auRerplanmafRige Abschreibungen, HSK

2023 bleibt bestehen - aktuelle Ursachen sind nicht bekannt
Amt Briissow (Uckermark) - -
Stadt Briissow - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Carmzow-Wallmow - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Goritz - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Schenkenberg - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Schénfeld - HH noch nicht vorgelegt
Amt Gartz (Oder) - -
Gemeinde Casekow - HH noch nicht vorgelegt
Stadt Gartz (Oder) - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Hohenselchow-GroR Pinnow - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Mescherin - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Tantow - HH noch nicht vorgelegt
Amt Gerswalde - -
Gemeinde Flieth-Stegelitz - -
Gemeinde Gerswalde - -
Gemeinde Milmersdorf - -
Gemeinde Mittenwalde - -
Gemeinde Temmen-Ringenwalde - -
Amt Gramzow - -
Gemeinde Gramzow - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Grinow - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Oberuckersee - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Randowtal - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Uckerfelde - HH noch nicht vorgelegt
Gemeinde Zichow - HH noch nicht vorgelegt
Stadt Lychen - -
Gemeinde Nordwestuckermark - HH noch nicht vorgelegt
Amt-Oder-Welse /. . Amt ist seit 19.04.2022 aufgeldst
Gemeinde—Berkholz-Meyenburg /. . In die Stadt Schwedt/Oder eingemeindet seit 19.04.2022
GemeindeMark-Landin /. . In die Stadt Schwedt/Oder eingemeindet seit 19.04.2022
GemeindePassow /. . In die Stadt Schwedt/Oder eingemeindet seit 19.04.2022
Gemeinde Pinnow - HH noch nicht vorgelegt |Gemeinde wird von der Stadt Schwedt/Oder mitverwaltet
i e /. . In die Stadt Schwedt/Oder eingemeindet seit 01.01.2021

Stadt Prenzlau

Stadt Schwedt/Oder

Stadt Templin

Gemeinde Uckerland

HH noch nicht vorgelegt
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	Frage 1: Wie viele Kommunen sind aktuell in der Haushaltssicherung befindlich? (Bitte einzeln benennen und aufschlüsseln nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie Gründen.)
	zu Frage 1: Die erbetenen Informationen sind, soweit sie vorliegen beziehungsweise von den unteren Kommunalaufsichtsbehörden übermittelt wurden, der beigefügten Anlage zu entnehmen.
	Frage 2: Welche Kommunen werden aufgrund fehlender Abschlüsse zusätzlich in die vorläufige Haushaltssicherung laut Brandenburger Kommunalverfassung gehen müssen, weil die Jahresabschlüsse mehr als drei Jahre zurückhängen? (Bitte einzeln aufschlüsseln ...
	zu Frage 2: Nach einer im Februar 2023 durchgeführten Umfrage verfügen mehr als die Hälfte aller Kommunen über einen beschlossenen Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 2018 oder später. Eine Prognose zur Anzahl der Kommunen, die ab 2025 in der vorläu...
	Frage 3: Was gedenkt die Landesregierung zu unternehmen, um die Rechnungsprüfungsämter der Landkreise zu unterstützen und den Bearbeitungsstau zeitnah abzuarbeiten? (Bitte die Maßnahmen genau aufschlüsseln)
	zu Frage 3: Die Rechnungsprüfungsämter können sich zur Prüfung des Jahresabschlusses gemäß § 102 Absatz 2 der Kommunalverfassung des Landes Brandenburg einer Wirtschaftsprüferin oder eines Wirtschaftsprüfers beziehungsweise einer Wirtschaftsprüfungsge...
	Frage 4: Wie gedenkt die Landesregierung die Kommunen zu unterstützen, die durch die fehlenden Jahresabschlüsse ab 2024 in die vorläufige Haushaltssicherung rutschen könnten? (Bitte Maßnahmen einzeln aufführen.)
	zu Frage 4: Das Inkrafttreten der Regelung, nach der Kommunen wegen fehlender Jahresabschlüsse in der vorläufigen Haushaltsführung verbleiben, weil die Haushaltssatzungen keine Rechtskraft entfalten, gilt ab der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr ...

